Маркова Анна Михайловна

Магистрант

Направление: Юриспруденция

Магистерская программа: Гражданское право, предпринимательское право, семейное право

Лишение или ограничение в родительских правах

Аннотация. Научная статья посвящена исследованию института лишения родительских прав и ограничения в родительских правах как мер семейно-правовой ответственности в Российской Федерации.

Рассматриваются некоторые проблемы в исследуемой сфере отношений, выявляемые практикой их применения и анализируются основания для ограничения и лишения родительских прав как ответственности за нарушение родительских обязанностей.

Ключевые слова: лишение в родительских правах, ограничение в родительских правах, орган опеки и попечительства, несовершеннолетний ребенок, родитель, отобрание ребенка у родителей.

Тема родительства как часть гуманитарного дискурса становится всё более сложной и извилистой. Юриспруденция занимается ее осмыслением фрагментарно, фактически остановившись на той ступени научной интерпретации явлений, его составляющих, которая зафиксирована в словарях периода раннего постмодерна [4, с. 103-109].

Конституция Российской Федерации гарантирует право ребенка на семейное воспитание и защиту от разлуки с семьей. Статья 38 Конституции РФ отражает этот принцип, подчеркивая, что дети имеют право на защиту от всех форм физического и психического насилия, на обеспечение условий для физического, духовного и интеллектуального развития, а также на эффективную защиту и заботу в случае лишения семьи опеки.

Кроме статьи 38, гарантирующей права ребенка на семейное воспитание и защиту от разлуки с семьей, Конституция Российской Федерации содержит ребенка: несколько других статей, относящихся К правам Статья предусматривает обязательства родителей (или заменяющих) лиц, ИХ образованию, защите здоровья и физическому, **ДVXOBHOMV** воспитанию, нравственному развитию детей. Статья 39: гарантирует право на здоровые и благополучные условия жизни, включая приоритет в охране здоровья, социальном обслуживании, развитии досуга для детей. Статья 41: обеспечивает право на обязательное дошкольное, общее образование и дополнительное образование. Эта гарантирует бесплатное образование в государственных муниципальных образовательных учреждениях [1].

В России существует несколько способов защиты интересов детей в случае разлучения родителей. Вот несколько существенных аспектов в этом вопросе:

- 1. Определение места жительства ребенка: При решении вопросов о разлуке родителей и ребенка, суд решает, где будет проживать ребенок. Этот процесс учитывает не только желания родителей, но и интересы ребенка.
- 2. Оказание материальной поддержки: У родителей возникает обязанность обеспечивать материальные потребности своих детей, включая питание, одежду, медицинскую помощь и образование. Это обязательство не снимается в случае разлуки.
- 3. Определение времени общения родителей с ребенком: Суд может устанавливать права на общение для неразлучного родителя в случаях, когда ребенок проживает с одним из родителей. Это обеспечивает сохранение связи между ребенком и обоими родителями.
- 4. Разграничение родительских прав и обязанностей: При разлуке родителей суд может разграничить их права и обязанности в отношении ребенка, устанавливая, кто будет заниматься принятием важных решений о ребенке.
- 5. Участие опекунских органов и профессионалов: в случаях сложного решения суд может назначить опекуна, а также привлечь к рассмотрению дела

профессиональных психологов или педагогов, чтобы обеспечить наилучшую защиту интересов ребенка.

В соответствии с законодательством Российской Федерации, ограничение родительских прав может произойти в случаях, когда это необходимо для защиты интересов ребенка. Вот несколько примеров ситуаций, которые могут привести к ограничению родительских прав:

- 1. Неспособность обеспечить безопасность и здоровье ребенка: Если родительство ставит под угрозу безопасность и благосостояние ребенка, суд может ограничить родительские права.
- 2. Неспособность обеспечить образование и медицинское обслуживание: Родители обязаны гарантировать доступ к образованию и медицинским услугам для своих детей. Отсутствие такой возможности может стать причиной ограничения родительских прав.
- 3. Негативное воздействие на ребенка: Родительские права могут быть ограничены, если родитель оказывает негативное воздействие на психическое или эмоциональное благополучие ребенка.

При ограничении родительских прав суд и прокурор должны провести проверку и установить, что ограничение является необходимым и обоснованным с точки зрения защиты интересов ребенка. В случае необходимости орган опеки и попечительства может подать иск о лишении родителей (одного из них) родительских прав до истечения этого срока.

Во-первых, следует отметить, что шестимесячный срок может быть недостаточным для оценки изменений в выполнении родителем своих обязанностей. Например, если родитель начал работать, то срок его занятости может быть недостаточно длительным для сделки определенных выводов. То же самое касается обращения за помощью в борьбе с алкоголизмом или наркоманией, так как успехи в этой области не всегда достигаются за шесть месяцев.

Во-вторых, хотелось бы отметить, что, хотя орган опеки и попечительства обязан подать иск о лишении родительских прав, не предусмотрены меры ответственности за невыполнение этой обязанности. Это может привести к тому, что

орган опеки и попечительства не понесет негативных последствий за несоблюдение срока подачи иска о лишении родительских прав. Таким образом, контролирующий деятельность ограниченного в родительских правах родителя, сам орган опеки и попечительства может оказаться неконтролируемым в выполнении этой функции.

Согласно постановлению Пленума Верховного Суда РФ № 10 от 27.05.1998 «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» (пункт 11), родители могут быть лишены судом родительских прав в соответствии со статьей 69 Семейного кодекса РФ, только если они виновны в совершении деяний, предусмотренных законом [4].

Ограничение родительских прав сопряжено с назначением виновного родителя ответственностью. Однако такое поведение часто связано с тем, что родитель не может справиться с алкогольной зависимостью, неспособностью определить приоритеты, отсутствием семейного воспитания, необходимостью корректировки поведения и другими факторами.

Судьи, занимающиеся рассмотрением дел о лишении родительских прав, учитывают все значимые обстоятельства и ориентируются на проведение мер по коррекции и реабилитации с родителем, который не справляется с выполнением своих обязанностей. Они обычно рассматривают лишение родительских прав как крайнюю меру и, если не хватает достаточных оснований для полного лишения родительских прав, могут решить ограничить эти права.

Родителям, у которых ограничены родительские права, поясняется, что их поведение должно измениться в течение шести месяцев, а также проинформируют о возможности лишения родительских прав, однако не в каждом случае родитель может самостоятельно изменить свое отношение к ребенку. Если ему не оказывается квалифицированная профессиональная помощь, в том числе со стороны органа опеки и попечительства, и он не в состоянии изменить негативную ситуацию, через определенное время в суд может быть подан иск о лишении его родительских прав.

Федеральный закон от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» устанавливает правовые основания и процедурные нормы вопросов организации опеки и попечительства над детьми, а также защиты их прав и интересов. Закон

регулирует порядок установления опеки и попечительства, права и обязанности опекунов и попечителей, а также вопросы определения места жительства детей, оказания услуг опеки и попечительства, их финансового обеспечения и контроля за деятельностью опекунов и попечителей. Закон также устанавливает процедуры и стандарты для определения статуса ребенка, нуждающегося в опеке или попечительстве, и определяет правила и процедуры размещения детей без попечения родителей и устройства под опеку или попечительство. Закон также определяет права и обязанности опекунов и попечителей, а также нормы по определению условий для размещения детей, оказания услуг по опеке и попечительству [3].

Проведя анализ работы органов опеки и попечительства, можно отметить усиление их взаимодействия с лицами, ограниченными в родительских правах, несмотря на недостаточную нормативную базу. Считаю, что коррекционно-профилактическая деятельность, осуществляемая этими органами с такими родителями, положительно влияет на изменение их поведения по отношению к детям и выполнение родительских обязанностей.

Для обеспечения более эффективной работы органов опеки и попечительства с лицами, ограниченными в родительских правах, можно предпринять следующие шаги:

- 1. Обеспечить более тесное сотрудничество между различными органами и службами, работающими в сфере опеки и попечительства. Это позволит улучшить координацию действий, обмен информацией и разработку единой стратегии поддержки для лиц, ограниченных в родительских правах.
- 2. Развить и реализовать программы обучения для специалистов, работающих в сфере опеки и попечительства, чтобы повысить их квалификацию и помочь им лучше понимать особенности и потребности лиц, ограниченных в родительских правах, их детей и семейных ситуаций.
- 3. Создать эффективные механизмы для учета и оценки потребностей данной категории лиц и их семей, чтобы на основе этих данных можно было разрабатывать индивидуальные планы поддержки и реабилитации.

- 4. Установить процедуры для участия общественных и некоммерческих организаций в процессе обеспечения опеки и попечительства, чтобы расширить спектр доступных услуг и обеспечить большую осведомленность о проблемах и потребностях данной категории лиц.
- 5. Ввести административную ответственность в виде штрафов для руководителей органов опеки и попечительства за невыполнение вышеуказанных обязанностей, включая не предъявление исков о лишении родительских прав родителей, которые ограничены в родительских правах согласно статье 73 Семейного Кодекса РФ.

Литература

- 1. Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020) // Официальном интернет-портал правовой информации (www.pravo.gov.ru), 6 октября 2022 г., № 0001202210060013).
- 2. Семейный кодекс Российской Федерации от 29 декабря 1995 г. № 223-ФЗ (с изм. и доп., вступ. в силу с 31.07.2023г.) // Собрание законодательства Российской Федерации от 1 января 1996 г. № 1 ст. 16.
- 3. Федеральный закон от 24 апреля 2008 г. № 48-ФЗ «Об опеке и попечительстве» // Собрание законодательства Российской Федерации от 28 апреля 2008 г. № 17 ст. 1755
- 4. Постановление Пленума Верховного Суда РФ № 10 от 27.05.1998 (в ред. 26 декабря 2017 г.) «О применении судами законодательства при разрешении споров, связанных с воспитанием детей» [Электронный ресурс] // URL: http://base.garant.ru/12111896.
- 5. Акинкина Я.М. Принципы «естественного родительства» в современных семьях // Современная зарубежная психология. 2020. Т. 9. № 4. С. 125.
- 6. Теория государства и права / под ред. Н.И. Матузова и А.В. Малько. 3-е изд., перераб. и доп. М., 2022. С. 250.